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CORPO DI POLIZIA PROVINCIALE
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	Determinazione n°  99  del  02/08/2007



OGGETTO :

ATTRIBUZIONE DISTINTIVI DI GRADO AGLI AGENTI E UFFICIALI DELLA POLIZIA PROVINCIALE IN ASSENZA DI CONVENZIONI ATTIVE.

La  Legge 7 marzo 1986 nr.65 “Legge quadro sull’ordinamento della polizia municipale” stabilisce all’art.6, comma 2, punto 4) che le regioni provvedono con legge regionale a “determinare le caratteristiche delle uniformi e dei relativi distintivi  di grado per gli addetti al servizio di polizia municipale dei comuni della regione stessa e stabilire i criteri generali concernenti l’obbligo e le modalità d’uso”. 

L'art. 12, comma 1, della medesima Legge n. 65/1986 dispone l'applicazione anche agli altri enti locali che svolgono funzioni di polizia locale, diversi dai comuni, delle disposizioni di cui al citato articolo 6, comma 2.
La L.R. 22 gennaio 1988 nr.3 “Norme in materia di polizia locale”, all’allegato C ) stabiliva  i “Distintivi di grado della polizia municipale”, poi successivamente abrogata dall’art. 241 della L.R. 3/1999, eccetto il predetto allegato C) modificato ed integrato dalla L.R. 36/2001.

La L.R. 13 novembre 2001 nr. 36, “Norme in materia di politiche regionali per la sicurezza e di polizia locale. Modifiche ed integrazioni alla L.R. 21 aprile 1999 nr.3 ed all’allegato C) della L.R. 22 gennaio 1988 nr.3” prevede all’art.1, comma 2, che gli allegati contenenti i segni distintivi di grado possano essere modificati con deliberazione del Consiglio regionale, su proposta della Giunte regionale, con efficacia a decorrere dalla pubblicazione nel Bollettino Ufficiale della Regione.

Gli artt. 2 e 3 della citata L.R. 36/2001 dispongono rispettivamente che: ”I simboli distintivi del grado attribuito a ciascun addetto alla polizia municipale sono stabiliti dall’allegato A) alla presente legge che sostituisce l’allegato C) della L.R. 22 gennaio 1988 n.3” e l’obbligo da parte dei Comuni della regione Emilia-Romagna, singoli o associati, “di adeguare l’utilizzo dei distintivi di grado e riconoscimento a quanto previsto dalla presente legge entro sei mesi dall’entrata in vigore”.

Con Deliberazione Consiglio Provinciale 3 dicembre 2002 nr.424 “Modifiche all’allegato A) della L.R. 13 novembre 2001 nr.36 contenente i simboli distintivi di grado per gli addetti alla Polizia Municipale” al punto 1) è stata approvata la tabella contenente i distintivi di grado (Allegato A) ai sensi dell’art.229, comma 1, L.R. 3 del 1999 e al comma 3 sono state approvate le disposizioni contenute nella tabella di corrispondenza  (Allegato B)”.

Con Deliberazione della Giunta Regionale 16 dicembre 2002 nr.2583, sono stati previsti i “Criteri di applicazione della delibera di Consiglio regionale n.424 del 3 dicembre 2002 recante modifiche all’Allegato A) della L.R. 36/01 contenente i simboli distintivi di grado per gli addetti alla Polizia municipale”.

Il Regolamento del Corpo di Polizia provinciale approvato con deliberazione della Giunta provinciale nr.116 del 9 marzo 2004, all’art.26 “Tessera di riconoscimento-distintivi” stabilisce che “Gli appartenenti al corpo di polizia, sono inoltre muniti di distintivo, recante lo stemma e la denominazione dell’Ente e il numero di matricola…Per i segni distintivi si fa riferimento alla L.R. 36/2001  e successive modifiche”.

La L.R. 4 dicembre 2003, n. 24 "Disciplina della polizia amministrativa locale e promozione di un sistema integrato di sicurezza" all’art. 19, comma 1, attribuisce alla Giunta regionale - previa intesa con la Conferenza Regione-Autonomie locali - la competenza a stabilire le caratteristiche delle uniformi e dei distintivi di grado degli addetti alle funzioni di polizia locale, nonché i segni distintivi e le caratteristiche dei mezzi e degli strumenti operativi in dotazione. 

L’art. 21, comma 8, della citata L.R. n. 24/2003 prevede che, fino a diversa deliberazione della Giunta regionale, restino in vigore i segni distintivi per la polizia municipale di cui agli allegati A, B, C e D della Legge Regionale 22 gennaio 1988, n. 3 (e succ. mod.). Il medesimo art. 21, comma 8, L.R. n. 24/2003 prevede che "I segni distintivi di grado previsti per la polizia municipale e le modalità per la loro attribuzione si applicano altresì alla polizia provinciale. Il colore dei distintivi di grado della polizia provinciale è giallo oro, su sfondo verde chiaro";

La deliberazione della Giunta Regionale del 26 marzo 2007 nr.314 “Approvazione modifiche e integrazioni ai distintivi di grado per gli addetti alla P.M. e approvazione caratteristiche uniformi e dei distintivi di grado, nonché dei segni distintivi e le caratteristiche dei mezzi e degli strumenti operativi della Polizia provinciale”, stante l’assenza di una precedente norma in tal senso, ha definito a livello regionale le caratteristiche delle uniformi, degli accessori, dei distintivi di grado, dei fregi e distintivi in genere, nonché dei veicoli, in modo da rendere uniforme sul territorio la riconoscibilità del personale, dei mezzi e degli strumenti della Polizia provinciale.

I simboli distintivi di grado attualmente in vigore per la polizia provinciale sono pertanto individuati all’art.7 dell'ALLEGATO B della predetta Deliberazione nr.314/2007 della Giunta Regionale che, per le modalità di assegnazione ai singoli addetti, demanda alla Deliberazione Giunta regionale nr.2583 del 16 dicembre 2002-ALLEGATO A dove sono stati definiti i criteri e le modalità per l'attribuzione e la progressione nel grado dei distintivi all'interno di ciascuna categoria professionale della Polizia locale.

Si ritiene pertanto necessario, ai sensi delle citate disposizioni normative, procedere all’assegnazione dei distintivi di grado agli operatori del Corpo di Polizia provinciale, assegnando al personale attualmente in servizio con la qualifica di "agente di p.s." i distintivi di grado individuati dalla predetta DGR nr.314/2007, con riferimento al grado acquisito e all'anzianità di servizio come "agente di p.s.",  adottando come criteri per l'attribuzione dei distintivi e per le progressioni nel grado quelli previsti dalla DGR nr.2583/2002.

Si rende noto inoltre che le denominazioni correlate a ciascun distintivo di grado hanno effetto esclusivamente ai fini dell'attribuzione del distintivo medesimo, restando escluso ogni effetto in relazione all'applicazione di norme attinenti al contratto di lavoro, alla retribuzione, allo status giuridico e all'anzianità di servizio. 

La Legge n.488/1999 e la Legge Regionale n.11/2004 disciplinano gli acquisti centralizzati effettuati rispettivamente mediante Consip e Intercent-ER.

Per l’acquisto in oggetto attualmente non vi sono convenzioni attive, pertanto, individuate le caratteristiche tecniche necessarie così come definite dalla Delibera di Giunta Regionale nr.314 del 26/3/2007, richiamati gli articoli 60-64 del Regolamento provinciale per la Disciplina dei Contratti, si è proceduto ad effettuare un indagine di mercato con richiesta di preventivi a taluni fornitori presenti sul territorio provinciale e regionale.

Dalle ricerche effettuate è stata reperita la ditta F.M.C. srl con sede in Modena Via Belle Arti 7/c specializzata del settore e già fornitrice dell’ente, che da sempre ha offerto un ottimo servizio ed un ottimo rapporto qualità/prezzo. 

Come risulta dal preventivo/offerta in atti, recepito con prot. nr.93353/20.02 Fasc.13 del 1/8/2007 la ditta F.M.C. con sede in Modena, ha dichiarato la propria disponibilità ad eseguire la fornitura in questione al prezzo complessivo di € 3.988,20 oneri Iva inclusi, prezzo considerato congruo e conveniente per l’Amministrazione provinciale.

Con deliberazione di Giunta n.23 del 23 gennaio 2007 è stato approvato il Piano Esecutivo di gestione per l’anno 2007. 

 
La copertura delle spese derivanti dalla fornitura dei distintivi di grado per tutti gli appartenenti al Corpo di Polizia Provinciale è a carico del Servizio Relazioni Istituzionali e Servizi di Presidenza, e l’impegno che si assume con il presente atto si riferisce al programma nr. 336 “Attività di vigilanza del Corpo di Polizia provinciale”, progetto nr.1177 “Attività connesse al coordinamento del Corpo di Polizia provinciale” del Piano Esecutivo di gestione (P.E.G.) 2007 azione n.64 “Acquisto vestiario per il corpo di polizia provinciale”  residuo 6588/2005 ove risulta  impegnata la somma di  €  4.062,82.

Il responsabile del procedimento è il Dirigente del Servizio Relazioni Istituzionali e Servizi di Presidenza , Dott. Ferruccio Masetti.


Si informa che il titolare del trattamento dei dati personali forniti dall’interessato è la Provincia di Modena, con sede in Modena, viale Martiri della Libertà 34, e che il Responsabile del trattamento dei medesimi dati è il Direttore Generale, Dott. Onelio Pignatti.


Le informazioni che la Provincia deve rendere ai sensi dell’art. 13 del D.lgs. 196/2003 sono contenute nel “Documento Privacy”, di cui l’interessato potrà prendere visione presso la Segreteria Generale della Provincia di Modena e nel sito internet dell’Ente www.provincia.modena.it.

Per quanto precede,

Il Dirigente Determina

- di dare applicazione alla Deliberazione della Giunta regionale n. 314 del 26 marzo 2007, secondo le modalità in premessa esplicitate e di recepire i criteri e le modalità per l'attribuzione e la progressione nel grado, indicati con Deliberazione della Giunta regionale n. 2583 del 16 dicembre 2002;

- di provvedere - previa verifica dell'anzianità di servizio di ciascun operatore di polizia provinciale con qualifica di "agente di p.s." ed in ottemperanza ai sopra esposti criteri - ad attribuire i distintivi di grado a tutti gli addetti in servizio presso il Corpo di Polizia provinciale secondo la tabella allegata;

- di affidare a trattativa diretta, per le ragioni di cui in premessa, al prezzo complessivo di € 3.988,20 oneri Iva inclusi, la fornitura dei distintivi di grado di cui sopra alla ditta F.M.C. srl con sede in Modena Via Belle Arti 7/C C.F-P.I. 00814240362

- di impegnare la spesa di € 4.062,82 al residuo 6588/2005 dell’azione del C.d.R. 1.3. n.64 “Acquisto vestiario per il corpo di polizia provinciale” del Peg 2007 ;

- di dare atto che il pagamento del compenso pattuito avrà luogo previa esecuzione della fornitura a regola d’arte, dietro presentazione di regolare fattura debitamente vistata dal Dirigente, da parte della ditta interessata;  

- di comunicare all’Ufficio Controllo Direzionale in base a quanto previsto dai commi 3 bis e 4 dell’art.26 della Legge 23 dicembre 1999 n.488 e successive modificazioni, l’adozione del presente atto.



Il Dirigente


F.to MASETTI FERRUCCIO 
Visto di regolarità contabile, ai sensi dell'articolo 151 comma 4 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267, attestante la copertura finanziaria della spesa impegnata, ovvero riferito all'accertamento dell'entrata od alla variazione del patrimonio in quanto conseguono dal presente atto.

Modena,  @data_ese



Il Dirigente del Servizio Ragioneria



e Patrimonio



F.to MEDICI RENZO

